

“沉下身”破解难点村治理难题

荔山村党委第一书记陈夏森获省“优秀村(社区)党组织第一书记”称号



□本报记者 廖明山 何进

近日,中共广东省委组织部授予100名同志全省“百名优秀村(社区)党组织第一书记”称号,荔山村党委第一书记陈夏森榜上有名。

荔山村现有村民5500多人,加上附近富山工业园企业职工和大量外来租住人员,形成了常住人口超过一万人。2017年,荔山村因发生村干部抢种骗取国家补偿的事件,而被确定为珠海市重点难点村。

2018年,陈夏森担任荔山村党委第一书记,他围绕加强党建、改善交通、增加村集体收入等方面进行大刀阔斧的整顿。如今,荔山村面貌焕然一新,2018年村民人均可支配收入达两万元。

勇于担当: 加强“两委”班子队伍

基础不牢,地动山摇。加强基层党建工作是基层治理的头等大事。市委书记郭永航亲自挂点荔山村指导整顿,斗门区委、乾务镇委主

要领导一线响应,履行“主体责任”,严格落实市、镇、村三级书记挂点要求。

2018年6月,荔山村迎来了“第一书记”陈夏森。

陈夏森是一名真正能“沉下身”干事创业的共产党员。2013年,他向组织主动报名,前往茂名市参与扶贫工作,一干就是3年,获得过“广东省扶贫工作先进个人”。

此次荔山村的整顿,他按照市委书记郭永航提出的“要持续抓好‘头雁’工程,选配强党组织带头人,带领村民建设村美人和的幸福家园”的要求,坚持问题导向,精准整顿。

上任伊始,陈夏森通过配齐班子,抓好队伍建设,有效改变了原村“两委”班子没有交叉任职的状况。同时,组织实施村“两委”干部“选聘分离”,明确职责提高待遇,调动村“两委”干部工作积极性。

荔山村党委从本村致富带头人、外出经商人员等人员中发展两名党员,培养入党积极分子6名,组织党员赴苏兆征故居开展主题党日活动,带领党员群众抗击强台风“山竹”,发挥村民党员作用,有效增强了村党组织的凝聚力和号召力。

以疏治堵 多年交通顽疾一朝根治
坐落于珠峰大道一侧的乾务镇荔

山村,是一个建村已有600余年的古村。但这个常住人口上万的大村,此前的出行状况却一直为人诟病。

过去,醒目的村牌坊后面是荔山村自发形成的农贸市场。绵延一公里的市场内商铺林立,由于缺少规划和整治,商户们肆意占道经营,将入村的主干道——荔山大道挤得水泄不通。

出行难多年不得根治,村民很有意见。

新一届班子“以疏治堵”,向交通顽疾开刀。在市、区、镇的支持下,荔山村筹措了200多万元资金,在牌坊西侧的排洪渠上加盖临时市场,动员50余户商户乔迁新址,完成了入村商业街的整体搬迁,全面改善了荔山大道村容村貌和出入交通问题。

据了解,因为新市场规划得到全体商户认可,整个旧市场搬迁过程中商户们主动清拆占道建筑。“村里没花一分钱、没有出动一个执法人员、没有一个商户上访。”

如今,一条宽阔大道直通村内,村民出行极为便利。

牢记使命 带领群众走上致富路
作为村的带头人,最主要的任务就是要带领群众发展经济,带领

群众致富。

因历史原因,荔山村的600余亩留用地问题一直悬而未决。征地后,村民没有了收入来源,这些留用地在壮大村集体收入方面可以起到巨大作用。陈夏森到任后,积极主动加强与富山工业园管委会沟通,争取到有力支持。

目前,富山工业园管委会已为该村完成439亩留用地办证手续。其中,村牌坊东139亩留用地作为近期增加村集体收入开发项目,目前积极推进与相关投资者洽谈,争取近期动工。根据规划,未来这里将崛起一座斗门最大的建材市场。

担任“第一书记”以来,陈夏森争取到资金用于“三线”下地、雨污分流、排洪渠整治、村内道路建设等4项工程。

村里还聘请了广州彼岸景观设计编制《荔山乡村规划》,以规划引领乡村发展。按照斗门区乡村建筑风貌建设指引,加强对村民建房外立面的引导和管控。

在陈夏森的带动下,荔山村发挥邻近富山工业园优势,以出租、合作等方式盘活农村闲置房屋,利用黄氏大宗祠等资源开展乡村旅游,2018年荔山村村民人均可支配收入达两万元。

珠海农控集团建设10万吨产能富硒米生产线 进一步丰富珠海“米袋子”



□本报记者 陈翩翩

“乡意浓江西丰城项目建成后,进一步丰富了珠海‘米袋子’,对保障粮食安全,稳定市场供给意义重大。”农控集团董事长张险峰表示。

丰城乡意浓粮食物流园优质大米加工生产项目是珠海农控集团“走出去”谋发展的又一丰硕成果。此富硒大米加工生产线设计年加工能力可达10万吨,建成投产以来,极大地提高了当地优质富硒稻米生产加工能力,满足华南地区乃至国内外市场需求。

打造粮食生产加工全产业链

江西丰城乡意浓富硒生态科技有限公司是国有涉农企业珠海农控所属公司,也是集农业生产技术研发推广、农作物种植、粮食烘干、加工、销售于一体的现代农业龙头企业。据丰城乡意浓公司总经理陈武龙介绍,丰城乡意浓富硒粮食物流园及富硒大米加工项目,占地面积120多亩,设计年加工能力为10万吨,集稻米“烘干、加工、储备、粮食物流转运及农机服务等”于一体,形成完整的生产、加工、仓储产业链,并辐射带动当地农户发展致富,助力乡村振兴发展。

公司除重点种植、加工富硒优质大米外,还利用当地资源,延伸拓展包括茶叶、茶油、葵花籽油、杂粮等多个特色农副产品生产。“我们利用基地资源,同时也为了丰富富硒农产品种植品种,基地延伸扩大了包括生猪养殖、家禽养殖等,开发了蔬菜、水果种植园。”陈武龙介绍。

丰城乡意浓公司充分发挥自身优势,以“公司+基地+农户”经营模式,辐射带动当地农户开展稻米种植,共同致富。截至目前,在“公司+基地+农户”模式下,实现绿色生态富硒稻米订单面积两万多亩。全年计划生产加工优质富硒大米50000吨。

先进工艺加工优质大米

走进公司的现代粮食物流园,宽敞高大的厂房、粮仓以及车间里配备的现代化大米加工生产线让人觉得很“新鲜”很“气派”。

陈武龙告诉记者,富硒大米加工项目拥有现代化的生产加工设备及先进的生产工艺,整个加工过程全自动化,直接将原粮加工成大米。

“我们的生产线自动化程度高,工艺先进。”陈武龙说,乡意浓富硒大米按照国家标准生产加工,甚至高于国标。富硒大米加工项目加工流程包括以下环节:从清筛环节开始,选出杂质稻草,为原粮去除杂质。然后,通过去石机去掉稻谷中的石子。这一环节可实现“比重去石”。接下来,砻谷机对稻谷进行剥壳,稻谷和糙米分离,通过碾米机碾壳,将糙米表皮碾去。“三台碾米机同时作业,可达到开糙和初加工目的,以保证大米的质量精度。为保证米的光泽度和外观美感,三台抛光机同时抛光,可达到很好的色选效果。”陈武龙解释,三碾三抛光后,半成品的大米还要通过色选机,色选出黄色米粒,最后输出米粒均匀的优质成品米。“这套先进的大米加工设备,正常稻谷加工产能可达8-9吨/时,精米加工产能达5-6吨/时。”陈武龙表示,这条生产线加工能力达300吨/天,年加工大米10万吨,实现年产值3亿元。

作为珠海唯一市属国有粮食企业,农控集团全力保障市民“米袋子”安全的同时,承担市级储备粮任务。江西丰城市富硒大米加工项目依托现有仓储设备,可保证原粮的供给。“粮食物流园有专人开展原粮科学保管,随时掌握每天的粮情变化、虫情变化等。工作人员定期对粮温进行测定及记录,天气变化时,及时对仓储查漏,保证原粮质量,为生产出优质大米提供支撑。”



先进设备加工出的精装大米码放整齐。 本报记者 钟凡 摄

市标准与编码所编制《党支部标准化规范化建设手册》获全市推广 探索党建工作与标准化深度融合

本报讯 记者陈翩翩报道:珠海市质量技术监督局与编码所党支部积极探索党建工作与标准化深度融合,运用标准化的原理和方法,制定了一套层次分明、衔接配套、科学适用的党建标准,并编制完成《党支部标准化规范化建设手册》,以党建促业务发展,标准化建设经验获肯定并推广全市学习。该党支部近日获评“珠海市先进基层党组织”。

所党支部深入贯彻落实新时代党的建设总要求,以提升组织力为工作重点,突出政治功能,结合所内中心工作及党支部工作实际,稳步提升党支部的战斗堡垒作用。一是始终把思想政治建设摆在首位。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,推进“两学一做”学习教育制度化常态化。二是探索研究党建工作与标准化深度融合。该党支部以“珠海市直机关首批党组织标准化试点”为契

机,依据党章有关规定、政策文件和党建工作有关要求,运用标准化的原理和方法,制定出一套层次分明、衔接配套、科学适用的党建标准,并建立持续改进机制,不断丰富和完善标准内容。

该党支部还以党建促业务发展,将标准化建设经验推广全市学习,推进党建标准化创建工作,充分发挥党员技术骨干先锋模范作用,在农业、制造业、传统服务业以及社会管理和公共服务标准化的项目中创新思路,开拓进取,为我市的企事业单位不断输出优质高效的标准化技术服务,促进了市标准与编码所业务的发展。2018年,珠海市标准与编码所协助市委组织部、市直机关工委编制《党支部标准化规范化建设手册》,内容覆盖全市机关(事业)单位、农村、社区等8个领域,得到市委组织部、市直机关工委等高度认可。

珠海新增一批安全考训机构

方便民众就近学习获取从业资质

本报讯 记者苏振华报道:高栏港区民众想要获取安全生产专业资质可以在家门口就近进行考训了。记者7月7日从珠海市应急管理局了解到,包括珠海高栏港区信宇职业培训学校在内,一批新增安全考训机构近日获准授课,让市民可以就近参与职业素质提升培训学习。

学校安全生产资格考试项目,包括安全生产知识理论考试,电工作业中的低压电工作业实操考试,焊接与热切割作业中的熔化焊接与热切割作业实操考试、钎焊作业实操考试、压力焊作业实操考试,以及高处作业中的登高架设作业实操考试、高处安装维护拆除作业实操考试。

术服务有限公司承接的考试项目,包括危险化学品安全作业、化工自动化作业考试,高危行业生产经营单位主要负责人考试,高危行业生产经营单位安全管理人员考试。

项目为焊接与热切割作业中的熔化焊接与热切割作业,钎焊作业。

其中,高栏港区信宇职业培训

另一家为中海兴发(广东)安全技

训项目为电工作业中的低压电工作业;珠海市中合职业培训学校,培训

据市应急管理局有关人士介绍,结合安全生产资格考核需要,为方便民众职业素质提升,我市引导第三方培训机构承接考训工作。上述机构均已提请备案登记,并经专家评审、现场核查,符合培训、考试标准,被允许办学。

粤港澳大湾区

建设富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界城市群 打造高质量发展的典范

中共广东省委宣传部